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Dane statystyczne i predykcje ZUS dotyczące przyszłych
emerytów i świadczeń emerytalnych są równocześnie
pozytywne i negatywne. Optymistyczne − gdyż z roku na rok
żyjemy dłużej, a niezadowalające z powodów finansowych.
Szacunkowa wartość średniej emerytury dla osób, które
zakończą aktywność zawodową w 2040 czy 2050 roku, nie
wygląda zachęcająco. Osoby, które właśnie wkroczyły
na rynek pracy, muszą się liczyć z tym, że jeśli będą chciały
zakończyć aktywność zawodową zgodnie z wiekiem
ustawowym, otrzymają średnio ok. 30% ostatniego
wynagrodzenia. Pojawia się zatem pytanie: czy młodzi ludzie
są tego świadomi? Czy znając te szacunki, podjęli działania,
aby zabezpieczyć swoją przyszłość? Czy już teraz rozpoczęli
oszczędzanie? Potrzeba znalezienia odpowiedzi właśnie na te
pytania skłoniła nas do przeprowadzenia badania wśród
młodych osób i zweryfikowania, jak wygląda ich wiedza
na temat finansów i oszczędzania. Czego się dowiedzieliśmy?
Zapraszam do lektury wniosków z badania.

Wyniki badania pokazują, że obecni 18-, czy nawet 25-latkowie
myślą o bieżących potrzebach i nie planują z dużym
wyprzedzeniem, a to najlepszy moment, żeby zacząć odkładać
na przyszłość. Badanie „Oszczędzanie młodych” pozwala nam
usprawnić komunikację, skierowaną do osób poniżej 35 roku
życia oraz poznać pobudki, jakimi kierują się przy
podejmowaniu lub nie decyzji o oszczędzaniu. Edukacja
finansowa oraz uświadomienie młodym ludziom, że warto
systematycznie oszczędzać nawet niewielkie kwoty, jest
naszym najważniejszym zadaniem. Chodzi przecież
o zabezpieczenie ich przyszłości, o ich komfort życia
i niezależność, gdy zakończą już aktywność zawodową.
Zachęcam do lektury raportu.



Główne wnioski z badania 
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Główne wnioski: 
Przychody i oszczędzanie osobiste
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Najczęstsze kategorie wydatków respondentów 

Czy oszczędzanie jest ważne?
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności, N=641)

zdecydowanie 
ważne; 37%

raczej ważne; 
49%

raczej 
nieważne; 4%

zdecydowanie 
nieważne; 1%

nie mam 
zdania; 9%



Główne wnioski: 
Przychody i oszczędzanie osobiste
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Oszczędzanie jest istotną kwestią dla młodych ludzi

i zdecydowana większość z nich ma pewne doświadczenie

z oszczędzaniem pieniędzy. Młodzi ludzie starają się

oszczędzać pewną sumę pieniędzy co miesiąc, zwłaszcza Ci,

którzy mają stabilną pracę i jasno wytyczony cel np. zakup

mieszkania w najbliższej przyszłości. Jedni odkładają

pieniądze od razu po wypłacie, drudzy odkładają to, co im

zostanie z miesięcznych wydatków. Młodzi ludzie często nie są

zadowoleni z tego, ile udaje im się odłożyć. Wiąże się

to ze zbyt dużymi bieżącymi wydatkami, niskimi zarobkami

lub też brakiem umiejętności przełożenia swoich planów

oszczędzania na rzeczywistość.

Ważny wpływ na wyrobienie nawyku oszczędzania ma aspekt

usamodzielnienia się, znalezienia pierwszej pracy, myśl

o założeniu rodziny, ale również zachowania z przeszłości –

odkładanie pieniędzy w dzieciństwie i zainteresowanie

tematyką oszczędzania na pewnym etapie życia.

Wydarzeniami, które wpłynęły na zmianę stosunku

do oszczędzania są również sytuacje kryzysowe, jakich

doświadczyli w swoim życiu badani.



Główne wnioski: 
Przychody i oszczędzanie osobiste
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Posiadanie oszczędności – 8/10 osób posiada oszczędności

Motywatory posiadania oszczędności 

oszczędności 
do 2 tys. zł; 

26%

oszczędności 
w przedziale 

2-5 tys. zł; 
18%

oszczędności 
w przedziale 

5-10 tys. zł; 18%

oszczędności 
w przedziale 
10-40 tys. zł; 

25%

oszczędności 
powyżej 

40 tys. zł; 13%

poczucie 
bezpieczeństwa/ 
stabilizacji; 23%

chęć posiadania 
pieniędzy na swoje 

wydatki; 18%

chęć zapewnienia 
dobrej przyszłości/ 
godnej emerytury; 

15%

inne; 44%



Główne wnioski: 
Przychody i oszczędzanie osobiste
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Potrzeba poczucia bezpieczeństwa, samowystarczalności

w kwestii swoich wydatków oraz chęć zapewnienia sobie

i swojej rodzinie dobrej przyszłości to najważniejsze powody,

dla których młodzi ludzie chcą oszczędzać pieniądze. Z kolei

wśród osób oszczędzających na dalszą przyszłość, ważnymi

motywacjami stojącymi za takim oszczędzaniem są przede

wszystkim: chęć pozostania niezależnym/ą najdłużej jak

to możliwe, chęć zabezpieczenia się w razie utraty pracy czy

innych nieprzewidzianych wypadków. Grupa osób, które nie

oszczędzają na dalszą przyszłość motywuje to jeszcze nadal

zbyt daleką perspektywą emerytury, chęcią skupienia się

na bieżących celach oraz zbyt niską wysokością zarobków.

Dla wielu młodych ludzi koncentracja na konkretnych, często

krótkoterminowych celach jest najważniejsza. Młodych ludzi

często bardziej niż dalsza przyszłość interesuje życie tu i teraz,

spełnianie marzeń i korzystanie ,,zmłodości’’.



Główne wnioski: 
Przychody i oszczędzanie osobiste
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Metody oszczędzania pieniędzy wśród młodych ludzi

Cele oszczędzania pieniędzy wśród młodych ludzi
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* konkretny cel, np. budowa domu, zakup mieszkania, a nie oszczędzanie  na emeryturę



Główne wnioski: 
Przychody i oszczędzanie osobiste
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Młodzi preferują przechowywanie swoich oszczędności

w miejscach o niewielkim potencjalnym zysku i niewielkim

ryzyku utraty kapitału (konta oszczędnościowe, konta bieżące

w banku, lokaty). Dość zaskakującym jest fakt, że aż jedna

trzecia młodych osób trzyma swoje oszczędności w gotówce

w domu/mieszkaniu, co jest zwykle utożsamiane

z zachowaniami finansowymi osób starszych. Mniej popularne

jest z kolei inwestowanie na giełdzie, odkładanie pieniędzy

w PPK/PPE, w IKE/IKZE czy też korzystanie z polis

ubezpieczeniowo-inwestycyjnych. Jako znane metody

oszczędzania pieniędzy również najczęściej wskazywanymi były

te postrzegane przez większość społeczeństwa jako stosunkowo

„bezpieczne”, tzn. konta oszczędnościowe, lokaty czy

trzymanie pieniędzy w tzw. „skarpecie”.

Co ciekawe, młodzi ludzie zdają sobie sprawę, że w obecnej

sytuacji stale rosnącej inflacji wartość pieniędzy

przechowywanych w ten sposób maleje. Komunikują, że mimo

tej świadomości, nie mają pomysłu, jak inaczej przechowywać

pieniądze, boją się ryzyka – często wynika to z braku wiedzy

nt. finansów, produktów oszczędnościowych.



Główne wnioski: 
Powody braku oszczędności

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Powody braku jakichkolwiek oszczędności 

Powody nieoszczędzania na dalszą przyszłość

zbyt duże 
wydatki; 34%

zbyt niskie 
wynagrodzenie; 25%

niska skuteczność 
podejmowanych 
wysiłków w celu 
zaoszczędzenia 
pieniędzy; 14%

inne; 27%

do emerytury jeszcze 
daleko, więc skupiają 

się na bieżących 
celach; 29%

za niskie zarobki na 
regularne oszczędzanie; 

24%

są jeszcze młodzi, więc 
nie myślą jeszcze o 

oszczędzaniu na dalszą 
przyszłość; 22%

inne; 20%



Główne wnioski: 
Wiedza na temat finansów i oszczędzania
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Źródła wiedzy finansowej 
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29% młodych osób (18-35 lat) oceniło swoją wiedzę

z zakresu finansów i oszczędzania jako dużą (w tym 3%

jako bardzo dużą), z kolei 21% stwierdziło, że ich wiedza

z tej tematyki jest mała (w tym 4% oceniło ją jako bardzo

małą). Połowa respondentów (50%) wskazała, że ich

wiedza w tym zakresie jest przeciętna, co odzwierciedla

badanie jakościowe.



Główne wnioski: 
Wiedza na temat finansów i oszczędzania
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Ogólne możliwości oszczędzania zdaniem respondentów

Możliwości długoterminowego oszczędzania na dalszą przyszłość
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Główne wnioski: 
Emerytura
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Planowany czas przejścia na emeryturę

zgodnie z wiekiem 
ustawowym; 44%

będę pracować tak 
długo jak się da; 43%

wcześniejsza 
emerytura; 11%

brak zdania; 
2%

44% młodych ludzi zamierza przejść na emeryturę zgodnie

z wiekiem ustawowym, kolejne 43% zamierza pracować tak

długo, jak będzie się dało, z kolei 11% planuje skorzystać z opcji

przejścia na wcześniejszą emeryturę. W badaniu jakościowym

badani komunikują, że gdy zdrowie i siły na to pozwolą

chcieliby pracować jak najdłużej, nie tylko dlatego, że boją się,

że nie utrzymają się na emeryturze, ale również dlatego, że

okres emerytalny kojarzy im się z nudą i chcieliby mieć jak

najdłużej kontakt z ludźmi.



Główne wnioski: 
Emerytura
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Plany na emeryturę

Czy będziesz w stanie pozwolić sobie finansowo
na realizację planów i marzeń na emeryturze?

zdecydowanie 
tak; 4%

tak; 26%

nie; 15%

zdecydowanie 
nie; 5%

nie umiem 
ocenić; 50%



Główne wnioski: 
Pracownicze Plany Kapitałowe
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Korzystanie z Pracowniczych Planów Kapitałowych

Uczestnicy PPK; 
28%

Byli uczestnicy PPK 
(obecnie nie korzystają); 

13%

Osoby, które nigdy nie 
były uczestnikami PPK; 

59%

Spośród osób, które nie korzystają w tym momencie

z Pracowniczych Planów Kapitałowych (PPK), tylko

połowa (51%) wie, czym są PPK.

Najczęściej wskazywanymi cechami PPK są: dobrowolność

przystąpienia do programu (54%), prywatna własność

środków (40%), dodatkowe środki przy wypłacie emerytury

(40%), dopłaty państwa (39%) oraz wypłata środków

w trudnej sytuacji finansowej (37%).



Główne wnioski: 
Pracownicze Plany Kapitałowe
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Powody pozostania w PPK wskazane przez uczestników badania 
ilościowego oraz osoby, które wzięły udział w badaniu jakościowym 

Powody, dla których młodzi ludzie nie chcą korzystać z PPK
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Główne wnioski: 
Pracownicze Plany Kapitałowe
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To, co mogłoby zachęcić młode osoby do skorzystania z PPK,

to przede wszystkim zwiększenie wysokości zarobków, wyższe

dopłaty ze strony państwa, a także zmniejszenie poziomu

inflacji. Biorąc pod uwagę komunikaty padające w badaniu

jakościowym, młodzi ludzi nie mają wystarczających informacji

na temat PPK zarówno od swoich pracodawców, ale też od

znajomych/rodziny, na których zdaniu polegają. Wielu osobom

PPK nadal kojarzy się z OFE, szczególnie starsi postrzegają PPK

w ten sposób i zniechęcają młodych do uczestnictwa w PPK.

Podczas prowadzonych rozmów w badaniu jakościowym

młodzi (osoby, które nie są jednoznacznie negatywnie

nastawione do instytucji państwowych i prywatnych) słysząc

informacje nt. PPK od moderatorów oraz badanych, którzy

uczestniczą w PPK, byli wyraźnie zaciekawieni i deklarowali

odwiedzenie serwisu mojeppk.pl w celu zapoznania się

ze szczegółami, co ewidentnie pokazuje brak znajomości

i wiedzy o PPK.



Szczegółowe wyniki:
Przychody 
i oszczędzanie osobiste

Realizacja badania: 
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Wydawanie pieniędzy
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Na co wydajesz pieniądze?
(Pytanie wielokrotnego wyboru, możliwość wybrania maksymalnie 5 odpowiedzi; N=815)

Kategorie wydatków, które ponoszą badani to:

żywność (najmniej na tę kategorię wydają osoby, które

mieszkają z rodzicami), czynsz/rachunki za mieszkanie/rata

kredytu, komunikacja: bilety komunikacji miejskiej, paliwo,

dzieci (osoby posiadające dzieci komunikują, że wydatki

na dzieci to największa część comiesięcznych wydatków),

wyjścia do kina/teatru, wyjścia do restauracji/ baru/ jedzenie

na wynos, wizyty lekarskie/leki, hobby, podróże, kosmetyki,

odzież/ buty/ dodatki, artykuły do wyposażenia mieszkania,

nauka.



Umiejętność oszczędzania 
i obecna wysokość oszczędności  
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Czy udało Ci się kiedykolwiek 
oszczędzić jakąś sumę pieniędzy?

tak; 92%

nie; 8%

Czy obecnie masz jakieś 
oszczędności?

tak; 79%

nie; 21%

Jakiej wysokości oszczędności posiadasz obecnie?
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności, N=641)



Comiesięczne oszczędzanie
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Czy udaje Ci się oszczędzać co miesiąc jakąś sumę pieniędzy?
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności, N=641)

tak; 85%

nie; 15%

Jaką sumę pieniędzy udaje Ci się zaoszczędzić co miesiąc?
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności i którym udaje się co miesiąc oszczędzić jakąś sumę pieniędzy, N=548)

Badani komunikują, że posiadają

oszczędności. Jedni odkładają

regularnie konkretne sumy

pieniędzy, drudzy odkładają to,

czego nie wydadzą w ciągu

miesiąca, są i tacy, którzy oprócz

odkładania pieniędzy co miesiąc

inwestują je.



Powody nieoszczędzania pieniędzy
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Dlaczego nie oszczędzasz pieniędzy? 
(Pytanie jednokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom, które nie mają obecnie żadnych oszczędności. N=174)

Niejednokrotnie badani podkreślają, że nie są zadowoleni

z tego, jaką ilość pieniędzy udaje im się oszczędzić co miesiąc.

Za główną przyczynę podają, że ich bieżące wydatki nie

pozwalają im oszczędzić tyle, ile by chcieli, ale również

podkreślają, że nie zarabiają wystarczająco dużo, aby móc

oszczędzić tyle, ile by chcieli. Jedna z badanych podkreśla, że nie

potrafi na ten moment skutecznie oszczędzać, uważa, że jest

zbyt rozrzutna i to co uda jej się oszczędzić, po chwili wydaje.



Metody przechowywania oszczędności
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Gdzie przechowujesz swoje oszczędności? (wielokrotny wybór)
(Pytanie wielokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności. N=641)

Badani komunikują, że swoje oszczędności przechowują

głównie na koncie oszczędnościowym lub koncie bieżącym oraz

w gotówce w miejscu zamieszkania. Oprócz tego wymieniane

są również lokaty, inwestowanie w surowce np. w złoto, srebro,

inwestowanie w nieruchomości, kryptowaluty i w sprzęt

elektroniczny/muzyczny, w waluty, a także kolekcjonowanie

limitowanych serii figurek. Mniej popularne jest oszczędzanie

w IKE, IKZE, PPK. Nie mają pomysłu, ale też nie chcą ryzykować

i przechowywać pieniądze w inny sposób niż na lokacie, koncie

oszczędnościowym i w tzw. „skarpecie”.



Historia młodych 
dotycząca oszczędzania pieniędzy

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

W wątku dotyczącym historii oszczędzania badanych pojawiają

się różne zdania nt. tego, jak wyglądały ich początki związane

z oszczędzaniem pieniędzy. Jedni posiadali już od najmłodszych

lat skarbonkę, gdzie skrupulatnie wrzucali pieniądze, które

wykorzystywali później na własne cele; podobnie było

z książeczką SKO. Niejednokrotnie do takiego sposobu

oszczędzania pieniędzy zachęcali ich rodzice, choć są i tacy,

którzy uważają się za osoby, które nie są rozrzutne i wskazują,

że bycie oszczędnym wynika z ich cech charakteru.

Z kolei drudzy komunikują, że w dzieciństwie nie potrafili

oszczędzać i nadal mają z tym trudność. Ci, którzy już się

usamodzielnili przyznają, że wraz z zakończeniem studiów

i podjęciem pierwszej pracy nauczyli się oszczędzać, abymóc się

utrzymać. Natomiast Ci, którzy jeszcze nie usamodzielnili się,

starają się oszczędzać z lęku przed nadejściem w przyszłości

jakiejś kryzysowej sytuacji.



Historia młodych 
dotycząca oszczędzania pieniędzy

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Co skłoniło Cię do tego, aby oszczędzać pieniądze? 
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności. N=641)

Komentarz uczestnika badań jakościowych (M; 18-35l; mFGI):

„Myślę, że to wzięło się już od kwestii wychowania i tego, jakie

było podejście rodziców […] Od rodziców nie dostawałem

prawie nic, więc już wtedy nauczyłem się, że jeżeli chcesz

na kogoś liczyć, to licz na siebie i nauczyłem się,

że lepiej tę kasę mieć, niż niemieć.”



Motywacje stojące 
za oszczędzaniem i cel oszczędzania pieniędzy

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Co motywuje Cię do oszczędzania pieniędzy? 
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności. N=641)

Na co oszczędzasz pieniądze?
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności. N=641)



Dlaczego młodzi mają 
potrzebę oszczędzania i na co oszczędzają?

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Głównymi powodami, dla których młodzi ludzie starają się

posiadać oszczędności jest poczucie bezpieczeństwa –

oszczędzają, aby mieć pieniądze na czarną godzinę,

na wypadek sytuacji kryzysowej, np. choroby oraz chęć

zrealizowania konkretnego celu np. zakupu mieszkania.

Badani komunikują również, że chcą oszczędzać, aby mieć

pieniądze na własne wydatki, aby w szczególności Ci, którzy

jeszcze się nie usamodzielnili, nie musieli prosić rodziców

o pieniądze. Ważnymi powodami dla badanych są również

przeznaczanie oszczędności na realizację marzeń/ pasji,

np. zakup różnych gadżetów, podróże. Badani zwracają również

uwagę, że dzięki oszczędnościom można również inwestować

oraz nie martwić się o dalszą przyszłość, emeryturę

i o wykształcenie swoich dzieci. Jedna z badanych podkreśla

również, że niepokoi ją obecna sytuacja finansowa w kraju.



Metody oszczędzania pieniędzy

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Jakie metody stosujesz, aby oszczędzać pieniądze? 
(Pytanie wielokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności. N=641)

Badani komunikują, że porównują ceny produktów, które chcą

zakupić w różnych sklepach, aby móc zakupić dany produkt

po najniższej cenie. Szukają promocji, nie widzą przeszkód

w kupowaniu ubrań z drugiej ręki, kupują na wyprzedażach,

a także bacznie przyglądają się, co mają w swojej szafie, aby nie

kupować za dużo – zwłaszcza badani mężczyźni.



Metody oszczędzania pieniędzy

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Z narracji badanych wynika, że starają się dbać o środowisko,

jednak u jednych są to pobudki ekologiczne, a u drugich życie

według zasad często wyniesionych z domu. Pojawiają się zdania, że

to rodzice przyczynili się do tego, że oszczędzają wodę, prąd. Starają

się zabierać do sklepu woreczki wielorazowego użytku, segregować

śmieci. Jedna z badanych wyznaje zasadę zero waste i uważa, że

dzięki temu sporo oszczędza. Także jeden z badanych mężczyzn

uważa, że bardzo ważne jest, aby nie marnować jedzenia

i przykłada do tego dużą wagę. Z kolei inny z badanych komunikuje,

że nie znalazł jeszcze takiej metody, żeby oszczędzać i dbać

o środowisko – uważa, że bycie EKO oznacza wydawanie większej

ilości pieniędzy.

Komentarz uczestniczki badań jakościowych (K; 18-35l; mFGI):

„Ja myślę, że to jest bardzo dobry pomysł, że można oszczędzić

i przyczynić się do poprawy środowiska. Z mojej strony też oszczę-

dzam wodę, światło. Też staram się nie kupować dużo ubrań, tylko

wykorzystywać te, które mam i też czasami używane rzeczy kupuję.”



Motywacje stojące 
za oszczędzaniem lub nie na dalszą przyszłość

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Dlaczego oszczędzasz na dalszą przyszłość? 
(Pytanie wielokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom, które posiadają obecnie oszczędności i wskazały, 
że oszczędzają pieniądze na dalszą przyszłość. N=348)

Dlaczego nie oszczędzasz na dalszą przyszłość?
(Pytanie wielokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom, które wskazały, że nie oszczędzają pieniędzy na dalszą przyszłość, ale 
posiadają obecnie oszczędności. N=293)



Czy młodzi skupiają się 
na oszczędzaniu na dalszą przyszłość?

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Badani mają podzielone zdania na temat oszczędzania na dalszą

przyszłość. Jedni robią to już od kilku lat, a drudzy nawet nie zaczęli

odkładać pieniędzy. Ci, którzy już się usamodzielnili, pracują,

posiadają dzieci, komunikują, że ważne jest dla nich oszczędzanie

na przyszłość, choć nie zawsze to robią. Jedni już w momencie

podjęcia pierwszej pracy starają się oszczędzać – korzystają z IKE,

IKZE, PPK. Z kolei drudzy myślą o tym, ale na ten moment nie mogą

sobie na to pozwolić, ponieważ są np. w trakcie zbierania środków

na zakup mieszkania i każdą kwotę przeznaczają na ten cel.

Są i tacy, którzy nie mają pomysłu, jak mogą oszczędzać na dalszą

przyszłość, jest to dla nich czasem po prostu za trudne, aby

odkładać co miesiąc jakąś kwotę, która miałaby być

magazynowana nawet kilkadziesiąt lat.

Badani, którzy jeszcze nie do końca się usamodzielnili lub jeszcze

studiują, na co przeznaczają większość wypłaty, nie oszczędzają

na przyszłość. Żyją tu i teraz, nie wybiegają w planowaniu

na więcej niż kilka lat do przodu. Komunikują, że są jeszcze młodzi

i nie myślą o emeryturze, mają jeszcze czas, żeby oszczędzać, ale

również przyznają, że na ten moment nie mają na tyle dużo

środków, abymyśleć o zabezpieczeniu swojej przyszłości.



Szczegółowe wyniki:
Wiedza na temat 
finansów i oszczędzania 

Realizacja badania: 

SW Research, 12.2021-02.2022 r.



Wiedza z zakresu finansów i oszczędzania

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Jak oceniasz swoją wiedzę z zakresu finansów i oszczędzania?

Skąd czerpiesz wiedzę nt. finansów i oszczędzania?
(Pytanie wielokrotnego wyboru, N=815)

przeciętna; 50%

raczej duża; 26%

bardzo duża; 3%
bardzo mała; 4%

raczej mała; 
17%



Wiedza o dostępnych 
opcjach oszczędzania na dalszą przyszłość

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Czy uważasz, że masz wiedzę o dostępnych w Polsce opcjach 
oszczędzania na dalszą przyszłość?

Zaznacz wszystkie znane Ci, dostępne opcje oszczędzania 
na dalszą przyszłość.
(Pytanie wielokrotnego wyboru, N=815)

nie wiem; 29%

tak; 41%

nie; 30%



Korzystanie z różnych 
form oszczędzania na przyszłość

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Z jakich form oszczędzania na przyszłość korzystasz? 
(Pytanie wielokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom, które wskazały, że oszczędzają na dalszą przyszłość i tym, które posiadają 
obecnie jakieś oszczędności. Wyświetlane jako odpowiedzi były tylko te formy oszczędzania, które respondent/ka zna. N=348)



Wiedza młodych z zakresu 
finansów, produktów oszczędnościowych

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Badani różnie oceniają swoją wiedzę na temat finansów. Jedni,

głównie mężczyźni i kobiety z grupy osób 27-35 lat, oceniają swoją

wiedzę powyżej przeciętnej, biorąc pod uwagę ogół społeczeństwa.

Z kolei osoby z grupy 18-26 lat, zwłaszcza kobiety, oceniają swoją

wiedzę bardzo źle, nawet biorąc pod uwagę ogół społeczeństwa.

Jedynie mężczyźni, którzy kształcą się na studiach związanych

z finansami lub w technikum ekonomicznym oceniają, że ich wiedza

z zakresu finansów jest na dobrym poziomie.

Osoby, które oceniają swoją wiedzę dobrze, poszukują informacji

dotyczących finansów, produktów oszczędnościowych w Internecie,

na stronach biznesowych, giełdowych, słuchają blogerów

finansowych, czytają posty za forach dyskusyjnych, zapoznają się

z opiniami przedsiębiorców, a także zdobywają wiedzę w pracy

i dzięki rodzinie/ znajomym.



Szczegółowe wyniki:
Emerytura

Realizacja badania: 

SW Research, 12.2021-02.2022 r.



Co młodzi myślą o emeryturze?

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Badani niepewnie patrzą w przyszłość, są nieufni, nie wierzą, że

dostaną godną emeryturę, która pozwoli im się utrzymać.

Uważają, że jeśli mieliby dostawać od państwa 30% ich ostatniej

pensji, nie pozwoliłoby im to na utrzymanie się, zwłaszcza jeśli żyliby

w pojedynkę. Tylko jeden z badanych komunikuje, że woli

optymistycznie patrzeć i myśleć, że jednak państwo zapewni mu

emeryturę i będzie mógł się utrzymać.

Z narracji badanych wynika, że gdyby zdrowie im na to pozwoliło,

chcieliby jak najdłużej móc pracować, aby z jednej strony móc

liczyć na wyższą emeryturę, a z drugiej strony mieć również kontakt

z ludźmi. Badani, a zwłaszcza kobiety komunikują, że nie potrafią

nie robić nic, a okres emerytalny wydaje im się być nudny.

Z narracji badanych wynika, że dobrym momentem na rozpoczęcie

oszczędzania na emeryturę jest podjęcie pierwszej pracy, założenie

rodziny. Badani, którzy już teraz starają odkładać pieniądze

na dalszą przyszłość uważają, że dzięki wypracowanym środkom

w IKE, IKZE, PPK będą mogli utrzymać się na emeryturze, dlatego

korzystanie z tych programów jest dla nich ważne.



Plany emerytalne

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Kiedy zamierzasz przejść na emeryturę?

Co zamierzasz robić na emeryturze? 
(Pytanie wielokrotnego wyboru, N=815)

zgodnie z wiekiem 
ustawowym; 44%

zamierzam pracować tak 
długo, jak się da; 43%

wcześniejsza 
emerytura; 11%

kiedy indziej; 2%



Realizacja marzeń na emeryturze

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Czy uważasz, że będziesz w stanie pozwolić sobie finansowo 
na realizację marzeń na emeryturze?

raczej nie; 15%

zdecydowanie nie; 5%
nie wiem/ trudno 
powiedzieć; 50%

zdecydowanie tak; 4%
raczej tak; 26%

Badani uważają, że nie będą mogli pozwolić sobie na realizację

marzeń na emeryturze, dlatego starają się już teraz je spełniać.

Jeden z badanych planuje zebrać jak największą ilość środków

przed emeryturą i wyjechać z Polski będąc seniorem. Są i tacy,

którzy już teraz inwestują w nieruchomości, aby przynosiło im to

zyski w przyszłości.



Przewidywana kwota emerytury

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Jak myślisz, ile wyniesie Twoja emerytura „na rękę”? 
(N=815)

Jak myślisz, ile procent twojej ostatniej pensji wyniesie twoja emerytura?
(Pytanie skalowane, respondenci wskazywali odpowiedź na skali od 1 do 100%. N=815)



Szczegółowe wyniki:
Pracownicze Plany Kapitałowe

Realizacja badania: 

SW Research, 12.2021-02.2022 r.



Znajomość idei 
Pracowniczych Planów Kapitałowych

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Czy wiesz, co to jest PPK?
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które nie korzystają w 
tym momencie z Pracowniczych Planów Kapitałowych, N=765)

tak; 51%

nie; 49%

Czy korzystasz z PPK?
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom, które korzystają z 
Pracowniczych Planów Kapitałowych i tym, które nie korzystają, 
ale wiedzą co to jest, osobom pracującym i posiadającym obecnie 
oszczędności. W przypadku osób nie odprowadzających w tym 
momencie obowiązkowych składek na ubezpieczenie emerytalne 
i rentowe, ukryta była odpowiedź „Obecnie korzystam”. N=339)

obecnie 
korzystam; 

28%

korzystałem/am, ale 
już nie korzystam; 

13%

nie 
korzystałem

/am; 59%

Badani z grupy osób 27-35 lat, w przeciwieństwie do osób z grupy

18-26 lat kojarzą ze słyszenia nazwę PPK – dowiedzieli się o tym

programie w pracy. Ci, którzy zrezygnowali z PPK, byli w stanie

wymienić podstawowe cechy PPK.



Spontaniczna znajomość PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Wymień wszystkie znane Ci cechy PPK
(Pytanie otwarte zadawane wyłącznie osobom, które korzystają z Pracowniczych Planów Kapitałowych i tym, które nie korzystają, ale
wiedzą co to jest. N=440)



Wspomagana znajomość PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Zaznacz wszystkie znane Ci cechy PPK, również te, które wymieniłeś/-aś
w poprzednim pytaniu
(Pytanie otwarte zadawane wyłącznie osobom, które korzystają z Pracowniczych Planów Kapitałowych i tym, które nie korzystają, ale
wiedzą, co to jest. N=440)



Powody pozostania w PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Co Cię przekonało do pozostania w PPK?
(Pytanie wielokrotnego wyboru, możliwość wybrania maksymalnie 3 odpowiedzi, zadawane wyłącznie osobom korzystającym z PPK. N=94)



Powody pozostania w PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Z narracji badanych, uczestniczących w PPK, wynika, że pozostanie

w PPK przynosi im korzyści. Podkreślają możliwości, jakie daje ten

program, ale także wymieniają minusy, choć te ostatnie nie

wywołują myśli na temat rezygnacji.

Argumenty ZA uczestnictwem w PPK podkreślane przez badanych:

▪ dodatkowe środki do wykorzystania na emeryturze;

▪ pracodawca i państwo dokładają do oszczędności, dlatego więcej

zyskujemy;

▪ forma oszczędzania pieniędzy, gdzie wszystko się dzieje

samoistnie, bez naszej ingerencji;

▪ stopa zwrotu z funduszu jest atrakcyjna;

▪ prywatność środków – zgromadzone na indywidualnym koncie.

Minusy programu, które wymieniają badani korzystający z PPK,

które mimo wszystko nie wpływają na rezygnację z programu:

▪ niższa pensja ze względu na wpłatę na PPK;

▪ po zakończeniu pracy nie można samemu odkładać, trzeba być

zatrudnionym i odprowadzać składki ZUS, żeby móc korzystać;

▪ konieczność zwrotu wypłaconych środków na wkład własny

w ciągu 10 lat.



Powody rezygnacji lub 
braku korzystania z PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Dlaczego zrezygnowałeś/aś lub nie korzystasz z PPK?
(Pytanie wielokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom pracującym, które nie korzystają obecnie z PPK. N=245)



Powody rezygnacji lub 
braku korzystania z PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Badani nieuczestniczący w programie PPK podają różne powody

niechęci do udziału w programie. Co ciekawe, często na pierwszy plan

wysuwa się niechęć, negatywne nastawienie pracodawców

do uczestnictwa jego pracowników w PPK oraz idący za tym brak

wystarczającej informacji ze strony pracodawcy nt. programu PPK.

Argumenty PRZECIW uczestniczeniu w PPK :

▪ niechęć pracodawcy do uczestnictwa jego pracowników w PPK,

▪ brak uczestnictwa innych w programie PPK np. pozostałych

pracowników w firmie,

▪ brak zaufania do programów państwowych,

▪ niższa pensja,

▪ młody wiek – niezastanawianie się, co będzie się działo na

emeryturze i wątpliwość, czy dożyje się wieku emerytalnego,

▪ brak chęci zamrażania środków na długi czas,

▪ autozapis – jeśli program jest dobrowolny, to nie ma miejsca na to,

żeby był odgórnie narzucany,

▪ brak zaufania do programu ze względu na złe doświadczenia z OFE,

▪ brak zaufania do instytucji finansowych, które mają pieczę nad

pieniędzmi w PPK – chęć samodzielnego oszczędzania

i kontrolowania swoich oszczędności.



Zachęty do skorzystania z PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Co by mogło Cię zachęcić do skorzystania z PPK?
(Pytanie wielokrotnego wyboru zadawane wyłącznie osobom pracującym, które nie korzystają obecnie z PPK. N=245)



Zachęty do skorzystania z PPK

SW Research, Badanie: Oszczędzanie młodych, grudzień 2021 - luty 2022

Badani, którzy nie ufają instytucjom państwowym, a także mają

ograniczone zaufanie do instytucji, które bez ich kontroli obracają

ich pieniędzmi, nie potrafią odnieść się do tego, co mogłoby ich

zachęcić do PPK.

Z kolei badani, którzy nie byli dotychczas wystarczająco

poinformowani przez swoich pracodawców o programie, a także

zniechęcani przez znajomych i pracodawców, po przedstawieniu

przez moderatorów i uczestników, którzy korzystają z PPK zasad

programu komunikują, że chętnie zapoznają się ze szczegółowymi

informacjami zawartymi w serwisie mojeppk.pl i nie wykluczają

uczestnictwa w PPK, ponieważ przemawiają do nich dodatkowe

wpłaty od państwa i pracodawcy, pewność, że są to prywatne

środki, zarządzanie środkami przez instytucje, fakt, że dzieje się

to samoistnie oraz fakt, że w każdej chwili można te środki wypłacić

i środki są dziedziczone.

Badani, którzy obecnie nie zarabiają tyle, ile by chcieli oraz Ci, którzy

chcą w najbliższym czasie zainwestować pieniądze np. w kupno

nieruchomości komunikują, że gdy będą mogli sobie pozwolić

na potrącenia z wypłaty, zainteresują się programem PPK.



Opinie na temat autozapisu
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Badani mają podzielone zdania odnośnie autozapisu do PPK.

Jedni, w szczególności osoby, które zrezygnowały lub jeszcze nie

miały okazji korzystać z PPK komunikują, że autozapis zniechęca ich

do PPK, ponieważ jeśli jest to program dobrowolny, to nie powinno

im się narzucać tego programu. Autozapis traktują jako przymus

i ograniczenie wolności wyboru.

Z kolei pozostali uważają, że autozapis jest dobrą formą zapisu

do PPK, ponieważ według nich czasem można zapomnieć lub nie

dowiedzieć się, że ma się taką możliwość, dzięki której będą mieli

korzyści. Co więcej dzięki temu, że funkcjonuje autozapis do PPK,

pracodawcy, którzy niechętnie są nastawieni do tego programu,

muszą poinformować pracowników o PPK, czego bez autozapisu

mogliby nie zrobić, aby nie narażać się na dodatkowe wpłaty

dla pracowników.

Komentarz uczestnika badania (M; 27-35l; IDI):

„Wydaje mi się, że jak człowiek jest gdzieś automatycznie

zapisywany, to budzi jakąś wątpliwość, że został przymuszony,

wpisany. Wiem, że wystarczy złożyć tylko rezygnację, więc to nie jest

jakieś skomplikowane, ale wydaje mi się, że jak coś jest dobrowolne,

to daje ci takie poczucie, że to jest takiego coś prawdziwego”.



Oszczędzanie młodych 
Metodologia badania 

Realizacja badania: 

SW Research, 12.2021-02.2022 r.



Metodologia badania – CAWI 
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Badanie ilościowe zrealizowane zostało metodą 
wywiadów on-line (CAWI) na panelu internetowym SW 
Panel. Kwestionariusz badawczy został przygotowany 
przez agencję SW Research i konsultowany z PFR Portal 
PPK.

Metoda

Respondenci Panelu SW Research N=815. Ogólnopolska 
grupa rezydentów Polski w wieku 18-35 lat z 
uwzględnieniem struktury dla zmiennych: płeć, przedział 
wiekowy, klasa wielkości zamieszkiwanej miejscowości.

Dobór próby

Badanie zostało zrealizowane w dniach 15-22 grudnia 
2021 roku przez SW RESEARCH Agencję Badań Rynku i 
Opinii metodą wywiadów on-line (CAWI) na panelu 
internetowym SW Panel.

Czas i miejsce



Metodologia badania - FGI i IDI
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▪ Za metody uzyskania materiału w badaniu 
jakościowym przyjęto mFGI (zogniskowane grupowe 
wywiady) oraz IDI (indywidualne wywiady 
pogłębione). 

▪ Wywiady mFGI były realizowane stacjonarnie w 
studio badawczym SW Research w Warszawie, z kolei 
IDI były realizowane przy użyciu aplikacji ZOOM, z 
wykorzystaniem kamer internetowych, by móc na 
bieżąco obserwować reakcje niewerbalne 
respondentów.

▪ W badaniu wzięło udział 25 osób, w wieku 18 - 35 lat 
w następujących grupach:

o mFGI 2 x 18-35 lat; osoby oszczędzające i nieoszczę-
dzające, uczestniczące i nieuczestniczące w PPK

o mFGI 18-26 lat; osoby oszczędzające i 
nieoszczędzające, nieuczestniczące w PPK

o mFGI 27-35 lat; osoby oszczędzające i nieoszczę-
dzające, uczestniczące i nieuczestniczące w PPK

o IDI 2x 27-35 lat; osoby oszczędzające, uczestniczące 
w PPK

o IDI 2x 27-35 lat; osoby oszczędzające, 
nieuczestniczące w PPK

o IDI 1x 27-35 lat; osoba oszczędzająca, nieuczest-
nicząca w PPK obecnie, ale uczestnicząca kiedyś 

Metoda

Określenie, czy młodzi Polacy oszczędzają na przyszłość, 
czy mają konkretny cel, czy myślą o emeryturze, 
czy wiedzą, jakie są dostępne opcje oszczędzania na 
przyszłość.
Zbadanie, skąd młodzi Polacy czerpią wiedzę o 
finansach i oszczędzaniu, czy planują swoje budżety 
czy też żyją z dnia na dzień.
Określenie, czy młodzi Polacy wiedzą o PPK, co o tym 
myślą, czy uczestniczą, dlaczego tak i dlaczego nie, 
jakie są wady i zalety systemu.

Cel badania

01.02-02.02.2022 r. (mFGI) i 07.02-14.02.2022 r. (IDI)
Wywiady zostały zrealizowane stacjonarnie i poprzez 
aplikację ZOOM.

Czas i miejsce



Metodologia badania - FGI i IDI
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IDI Badana Grupa Imię Wiek

1
27-35 lat; osoba oszczędzająca, 

uczestnicząca w PPK
Karol 27l

2
27-35 lat; osoba oszczędzająca, 

uczestnicząca w PPK
Agata 29l

3
27-35 lat; osoba oszczędzająca, 

nieuczestnicząca w PPK
Ewelina 31l

4
27-35 lat; osoba oszczędzająca, 

nieuczestnicząca w PPK
Kamil 31l

5
27-35 lat; osoba oszczędzająca, 

uczestnicząca kiedyś w PPK
Michał 33l

mFGI Badana Grupa Imię Wiek

1
18-35 lat; osoby oszczędzające i 

nieoszczędzające, uczestniczące i 
nieuczestniczące w PPK

Anna 32l

Paulina 29l

Dominik 18l

Marcin 27l

Marek 33l

2
18-35 lat; osoby oszczędzające i 

nieoszczędzające, uczestniczące i 
nieuczestniczące w PPK

Izabela 34l

Michał 30l

Katarzyna 31l

Łukasz 18l

Anna 34l

3
27-35 lat; osoby oszczędzające i 

nieoszczędzające, uczestniczące i 
nieuczestniczące w PPK

Maciej 33l

Artur 30l

Dagmara 31l

Sylwia 31l

Jakub 30l

4
18-26 lat; osoby oszczędzające i 

nieoszczędzające, nieuczestniczące 
w PPK

Rafał 26l

Maksymilian 24l

Liliana 20l

Anna 20l

Fatima 24l



Struktura demograficzna respondentów
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kobieta; 51% mężczyzna; 49%

Płeć
(N=815)

kobieta; 51% mężczyzna; 49%

Płeć
(N=815)

18-26 lat; 45% 27-35 lat; 55%

Kategoria wiekowa
(N=815)

miasto powyżej 
500 tys.; 12%

miasto do 100 
tys.; 29%

miasto 100-500 
tys.; 18%

wieś; 41%

Klasa wielkości miejsca zamieszkania
(N=815)



Struktura demograficzna respondentów
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Jestem zatrudniony w formie umowy B2B

Przebywam na urlopie macierzyńskim/wychowawczym

Pracuję dorywczo (na umowie zlecenie/dzieło)

Uczę się (uczeń/student) i pracuję

Prowadzę własną firmę/mam działalność gospodarczą

Uczę się (uczeń/student)

Jestem zatrudniony/a na etat (cały bądź część)

2%

3%

5%

7%

9%

11%

63%

Obecna sytuacja zawodowa
(N=815)

Odprowadzanie składek na ubezpieczenie emerytalne i rentowe
(Pytanie zadawane wyłącznie osobom zatrudnionym w formie umowy B2B na tzw. kontrakcie, na etat (cały bądź częściowy), pracującym
dorywczo (na podstawie umowy zlecenia lub o dzieło), uczącym się i pracującym (umowa o pracę/zlecenie/dzieło) oraz przebywającym na 
urlopie macierzyńskim/wychowawczym, N=656)

nie; 9% tak; 91%

Miejsce pracy
(N=815)

Zagranica; 1%

Polska; 99%



Struktura demograficzna respondentów
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Inna sytuacja

Mieszkam ze współlokatorem/ami

Mieszkam sam/a

Mieszkam z rodziną (z rodzicami/rodzeństwem)

Mieszkam z partnerem/ką

1%

5%

7%

37%

50%

Obecna sytuacja mieszkaniowa
(N=815)

do 1 200 zł

1 201 zł - 2 000 zł

2 001 zł - 3 000 zł

3 001 zł - 4 000 zł

4 001 zł - 5 000 zł

powyżej 5 000 zł

13%

12%

30%

24%

13%
8%

Miesięczny dochód netto
(N=815)



Dziękujemy

Badanie: Oszczędzanie młodych

Zrealizowane przez SW Research, 
w okresie: 12.2021 - 02.2022 r.,
na zlecenie PFR Portal PPK sp. z o.o.


